

## 失利的甲午舆论战

130年前,甲午战争中,中国各种报刊报道的信息量、新闻的时效性、内容的真实性大打折扣,甚至出现多个“信息茧房”;而日方媒体无孔不入,见风使舵,让反复传播的战争谎言深刻影响了社会公众和国际舆论,在不见硝烟的战场上占据了优势。甲午一役,让世人更清晰地看到,决战并非只在疆场,舆论这一本来与炮火硝烟相隔甚远的文化形态,和战争过程如影随形,甚至深刻影响着一场战争的走向。

### 炮声未响,舆论已“轰炸”

早在侵略朝鲜时,日本就将舆论宣传上升为国家战略,启动了所有的宣传机器,通过媒体机能的运作,宣传本国的开战立场,主张战争的正当性,向国际社会作出开放战争的姿态,试图赢得欧美列强的理解和支持。

日本内阁总理大臣伊藤博文相信,利用媒体攻势取得国际舆论的支持,就等于拿下了战争一半的胜利。日本在媒体上积极主动宣传,让全世界看到日本是为了解放深火热中的朝鲜人民,其舆论战达到了预期目的。

此时,国际媒体“奇文”频出,如《纽约先驱报》说“日本解放朝鲜”,《泰晤士报》说日本出兵“保障朝鲜安全”。

当时,日本政府秘密聘请美国《纽约论坛报》的记者豪斯作为国家舆论宣传的总指挥,制定的策略就是把中国和日本“包装”成野蛮与文明的代表,并有计划地引导西方媒体形成共识。

经过策划,《纽约新闻报》发表评论:“中国的战败将意味着数百万人从愚蒙、专制和独裁中得到解放。”日本这种“策



原来,日本早就弄清了英国媒体的“价码”。据日本

文献记载,当时让英国中央通讯社发表一次有偿新闻,日本需付给2000日元;通过路透社发布有偿新闻,则每次付给606英镑。要知道,在当时的英国,一名教师的年薪也不过85英镑。

而日本在进行媒体公关时,并非简单“砸钱造舆论”,而是分三步走:首先,模糊责任,把冲突的起因说成“中国军舰态度极不友好”,在细节上修改真相;其次,混淆视听,淡化主要矛盾。

他们抓住“日军营救落水欧洲水手”这一个新闻点大做文章,且让收够了好处的被救水手出面替日方背书,成功转移了公众视线;最后,造就汹涌的舆论攻势,收受好处的西方媒体齐上阵……

**谎言掩盖不了事实**  
反观清政府在舆论宣传策略上却表现得茫然。即使当民众遭到屠杀时,国际社会却听不到清政府的呼吁申冤。

而高升号作为英国商船,日军如此“打英国脸”的行为,引发了英国舆论的愤怒。但没多久,剑桥大学法学系教授韦斯特莱克以及牛津大学教授胡兰德等人,就相继发表“高论”为日本辩护。

美国记者克里尔曼在目睹日军的血腥暴行后,撰写长篇通讯《倭寇残杀记》:“……我作为亲眼所见的见证人敢断言,可怜的旅顺人民没有试图对侵略者做任何抵抗。现在日本人却说,遭到了来自民宅窗户、门口的枪击,这完全是谎言……”

这篇报道,在国际上掀起了批评日军野蛮行径的舆论浪潮。

危机之下,日本一边指责记者的报道失实,请美国驻日本的公使到现场调查;一边说清军如何残暴,日军所处决的不是俘虏或平民而是罪犯。在日本各种公关下,最终国际舆论转向对日有利的一面。

此后,日本还策划在随军记者的全程见证之下,给受伤的清军“提供医疗服务”,然后释放他们,并把自杀身亡的北洋舰队司令官丁汝昌的灵柩“以礼送回”。英国法学泰斗胡兰德竟“盛赞”:这是日本作为成熟的文明国家的标志性事件。

时至今日,当我们再次翻看与甲午战争有关的报纸、图片、文件,去审视战场背后的声音时,那一幕幕悲愤无奈的事实,让人叹息且发人深省。

(摘自《大众日报》12.9 卢星/文)

## “包产到组”由秘密到公开



▲万里任安徽省委第一书记时下农村考察调研

邓小平多次指出:中国的改革是从农村开始的。1978年召开的中共十一届三中全会是改革开放和社会主义现代化建设新时期的起点。但从小岗村所在的安徽来看,农村改革的时间更早。

1977年6月,中央派万里担任安徽省委第一书记。一来到安徽,万里立即开始了对农村的实地调查。他采取轻车简从的办法,事先不打招呼,说走就走,随时可停,沿途所见所闻,无不反映出安徽农

村的落后、农民的贫困和农业生产问题的严重。

11月,省委召开全省农村工作会议,会后省委印发《关于当前农村经济政策几个问题的决定(试行草案)》,突破农业学大寨运动的“禁区”。

更为重要的是,在会上,万里明确提出:“我们是一个方针——以生产为中心。”这就标志着在实际工作中否定了“以阶级斗争为纲”。

而早在两年多前,1975年春,凤阳县马湖公社就秘密对烟叶这项经济作物实行了“包产到组、以产记工”的管理办法,收到很好效果,深受群众欢迎。

到了1978年3月,随着省委相关文件和凤阳县相关配套措施的推行,实行了3年之

久的包产到组逐渐由秘密转为公开。后来,这种方法推广到粮食作物,实行“分组作业,定产到组,以产记工,超产奖励,减产赔偿,费用包干,节约归组”(又称“联产计酬”)的农业生产责任制。

1978年7月,万里到凤阳检查工作,听了马湖公社实际实行包产到组的情况汇报。

回合肥后,他指示省农委对此事进行调查,调查人员于9月写出《加强生产责任制的一个好办法——关于马湖公社分组作业,以产记工的调查》,对马湖公社包产到组的做法给予了充分肯定。

这个纪要正式为包产、包干到户正了名。至此,有关包产、包干到户的性质的全国范围的争论,基本停止。全国农村改革更迅猛地发展起来。

(摘自《红路:中国共产党百年征程》李颖/文)

## “沙姆解放组织”为何能异军突起

最终成为当前叙利亚最主要的政治势力之一。在军事层面上,“沙姆解放组织”摒弃传统的装甲突击战术,转而积极培训精锐的小规模突击队,并为突击队换装夜视装备、防弹衣、先进突击步枪等装备,从而打造多支具有高战斗力的战斗部队。此外,该组织积极打击反对自己的其他派系,对下属部队进行整编,组建专业军官队伍,将活跃在叙利亚西北部的外籍极端分子编入精锐突击队以增强战斗力,在增强作战能力、提高专业化、强化结构和指挥控制等方面投入巨资,同时成立Fatah al-Mubin办公室协调不同组织的相关活动。随着2022年俄乌冲突爆发,“沙姆解

放组织”积极吸取战场经验,组建夜间渗透部队和无人机打击部队,从而在战术层面对叙利亚政府军产生作战优势。在经济层面上,“沙姆解放组织”积极发展转口贸易,利用Bab al-Hawa口岸充当土耳其和叙利亚之间货物往来的中转站,并获得每月不低于1200万美元的相关过境税费收入。此外,与叙利亚政府控制区腐败问题频发、公共服务缺失和贫富差距悬殊相比,“沙姆解放组织”控制区采取自由经济市场,利用透明行政效率、低税费吸引大量来自伊拉克、土耳其和叙利亚资本投资相关产业,推动萨尔玛达工业园区以及达纳购物商城区的建设,鼓励经济作物种植,从而使伊德利卜成为叙利亚经济最活跃的地区之一,并为“沙姆解放组织”的活动提供了可持续的资金支持。

此外,叙利亚前总统巴沙尔·阿萨德失去对军方的控制也是导致叙利亚政府崩溃的主要原因。由于经济压力,叙利亚政府在2022-2024年先后进行了多轮军队复员,并大幅减少了军队士兵的津贴,同时在2023年加快了国有资产出售以及减少公共服务补贴以缓解叙利亚政府的财务紧张情况,这在一定程度上损害了叙利亚政府军实力并导致派系的不满。

在10天的冲突中,叙利亚政府军普遍出现了“避战”现象。

(据澎湃新闻)



随着叙利亚局势的迅速发展,此次叙利亚政局突变背后的“沙姆解放组织”引发更多关注。

自2020年《莫斯科协议》签订以来,叙利亚西北部的大规模高烈度地面冲突停止,叙利亚处于相对稳定的一段时期,在这段时间内,控制叙利亚西北部伊德利卜的极端组织“沙姆解放组织”积极推进军事、经济和政治层面的建设,增强组织活动能力和治理水平,从而在与叙利亚政府的冲突中不断积累自身优势,

当地时间12月17日,俄罗斯首都莫斯科梁赞大街上的一栋居民楼发生爆炸,造成2人死亡。随后,俄罗斯联邦侦查委员会发布消息称,基里洛夫中将在该起爆炸事件中遇难。

今日俄罗斯电视台援引消息人士的话报道称,爆炸事故中的遇难者是俄武装力量辐射、化学和生物防护部队司令基里洛夫及其助手。消息人士透露,爆炸事件由乌克兰军方策划和实施。爆炸装置是通过远程操控的方式引爆的。

乌克兰军方12月17日承认对俄军三防部队司令进行了炸弹袭击,乌军方在社交媒体上表示,当天针对俄罗斯武装力量辐射、化学和生物防护部队司令基里洛夫的炸弹袭击是乌国家安全局的一次特别行动。俄军事系统人员接连遇害身亡引发外界关注。欧洲新闻电视台网站12月13日报道,一名曾帮助开发俄罗斯在俄乌冲突中使用的巡航导弹的俄罗斯武器专家米哈伊尔·沙茨基在距离克里姆林宫约13公里的库兹明斯基森林中被枪杀。

暗杀是由乌克兰国防部情报总局实施的。沙茨基是火星设计局的副总设计师兼设计主管,负责监督Kh-59和Kh-69巡航导弹的现代化工作。据报道,他还在研究俄罗斯无人机的人工智能技术。火星设计局总部位于莫斯科,该局负责开发俄罗斯军方使用的导弹。

(综合央视讯、澎湃新闻)

## 以色列在叙“抢地盘”遭谴责

国际社会强烈谴责。中东多国指责以色列此举不仅违反国际法,而且破坏叙利亚恢复安全、稳定和领土完整的机会。

戈兰高地是叙利亚西南部一块狭长地带,它处在叙利亚、以色列、黎巴嫩和约旦交汇处,居高临下,无论是哪一方控制了戈兰高地,都拥有巨大的战术优势。另外,它还是重要的水资源如加利利海的所在地,以及约旦河的发源地,有中东地区的“水塔”之称。以色列在1967年第三次中东战争中占领戈兰高地部分地区,并于1981

年单方面宣布吞并该地。除美国外,国际社会普遍不承认以色列对该地区的主权。

对于以色列的做法,美国《纽约时报》称,这是第四次中东战争以来,“以色列首次公开入侵叙利亚领土”。国际社会强烈谴责以色列的做法。联合国秘书长发言人12月9日指责以色列在叙利亚的军事行为违反了1974年达成的协议。埃及指责以色列“利用权力真空,占领更多叙利亚领土,严重侵犯国际法。”

(综合中新网、环球网)

## 美国强化关岛防御意欲何为

的美军基地。

报道提到,目前关岛的军事设施占地面积已超过全岛总面积的1/4,而且五角大楼还在计划进一步增加军事设施。例如关岛安德森空军基地是美军在西太平洋地区最大的空军基地之一,常年部署有多型先进的战斗机和加油机、战略侦察机、预警机等支援机型。

而关岛阿普拉海军基地近年也在持续扩建,它是美国海军重要的后勤、舰艇维修补给和停泊港口,可以容纳美国航母打击群。尤其值得重视的是,阿普拉海军基地还是美国核潜艇在该地区最重要的落脚点,美国海军正计划将该

基地部署了“爱国者”反导系统、可以发射“标准-6”远程防空导弹的“堤丰”导弹系统和针对无人机的“间接火力防御能力”发射系统。

(摘自《环球时报》12.14)

越重要,五角大楼对于它的安全性担忧也日益加重。报道提到,美国认为一旦中美爆发大规模冲突,中国将向关岛展开大规模导弹袭击。根据五角大楼相关报告,目前中国可以对关岛构成威胁的武器包括号称“关岛快递”的“东风-26”中远程弹道导弹、从关岛附近解放军潜艇发射的潜射对地攻击巡航导弹以及解放军轰-6K发射的远程巡航导弹等。

也正是这个原因,美军才不断强化关岛的导弹防御能力。从2013年开始,美国陆军已经在关岛轮换部署“萨德”反导系统,目前美国陆军还在关岛部署了“爱国者”反导系统、可以发射“标准-6”远程防空导弹的“堤丰”导弹系统和针对无人机的“间接火力防御能力”发射系统。